
 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΝΕΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΔΙΚΑΙΗΣ 

ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ)  

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

 
           

 

ΔΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΚΤΗΡΙΑ, ΓΗΠΕΔΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟ 

 Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος 

 Έως 45% του επιχορηγούμενου Π/Υ 

 

Είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Κτιριακές εργασίες, ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες, εγκατάσταση δικτύων και ειδικές εγκαταστάσεις, στους 

 χώρους παραγωγής, αποθήκευσης και διάθεσης προϊόντων, εργαστηριακούς χώρους, χώρους παροχής 

 υπηρεσιών και χώρους διοίκησης της επιχείρησης.  

 Κτιριακές παρεμβάσεις για την προστασία του Περιβάλλοντος και την Εξοικονόμηση Ενέργειας, Ύδατος 

 καθώς και Επεξεργασίας Αποβλήτων.  

 Κατασκευές, διαμορφώσεις, επεκτάσεις, διαρρυθμίσεις των κτιριακών εγκαταστάσεων που αποβλέπουν στη  

 διευκόλυνση πρόσβασης των ΑμΕΑ, σύμφωνα με τις Οδηγίες Σχεδιασμού για ΑμΕΑ «Σχεδιάζοντας για όλους» 

 του ΥΠΕΚΑ.  

 Εργασίες βελτίωσης, αναβάθμισης και διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου. 

 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Η αγορά οικοπέδων, γηπέδων και αγροτεμαχίων.  

 Οι εργοδοτικές εισφορές για κατασκευαστικές εργασίες και οι δαπάνες που αφορούν σε δασμούς, φόρους, 

 τέλη, κλπ. 

 Δαπάνες, για τις οποίες προσκομίζονται προς πιστοποίηση πάσης φύσεως παραστατικά αυτοτιμολόγησης 

 (αποδείξεις δαπανών, τιμολόγια αυτοπαράδοσης κ.α), καθώς και τίτλοι κτήσης.  

 Δαπάνες για την έκδοση αδειών. 

 

Σημεία προσοχής:  

 Θα πρέπει να βεβαιωθεί ότι έχουν εκδοθεί όλες οι απαραίτητες εγκρίσεις και αδειοδοτήσεις για τις 

 εργασίες ή σε περίπτωση που δεν απαιτούνται θα πρέπει να υποβάλλεται η ηλεκτρονική βεβαίωση 



 

 αρμόδιου μηχανικού ότι δεν απαιτείται κάποιου είδους έγκριση, όπως ορίζει η κείμενη νομοθεσία (άρθρο 

 52 Ν4759/9-12-2020/ ΦΕΚ Α245). Σε διαφορετική περίπτωση οι δαπάνες θα κρίνονται μη επιλέξιμες. 

 Να υπάρχει ιδιοκτησία ή παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του ακινήτου 

 για χρονικό διάστημα τουλάχιστον εννέα (9) ετών. Η περίοδος της εννιαετίας υπολογίζεται από την 

 ημερομηνία έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης. Η ιδιοκτησία, η μίσθωση, η σύσταση επικαρπίας ή  η 

 παραχώρηση χρήσης θα πρέπει να καταδεικνύεται πριν την καταβολή της δημόσιας επιχορήγησης. Ειδικά 

 για ανέγερση/επέκταση κτιρίου σε μισθωμένο ακίνητο, το συμφωνητικό μίσθωσης πρέπει να αφορά 

 χρονικό διάστηματουλάχιστον δώδεκα(12) ετώναπό την ημερομηνία έγκρισης της αίτησης 

 χρηματοδότησης. 

 Να αποτελούν πάγια στοιχεία και να είναι καταχωρημένες στο μητρώο παγίων της επιχείρησης. 

 

 

ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ, ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ & ΟΡΓΑΝΩΝ 

 Παραγωγικός & Μηχανολογικός Εξοπλισμός (Τουλάχιστον 15% του επιχορηγούμενου Π/Υ) 

 Ψηφιακός εξοπλισμός γραφείου 

 Λοιπός Εξοπλισμός επιχείρησης (έως 2% του επιχορηγούμενου Π/Υ) 

 Εξοπλισμός για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθμών και συστημάτων αποθήκευσης για παραγωγή 

 ηλεκτρικής ενέργειας και κάλυψη των ιδίων αναγκών (αυτοπαραγωγή) (Έως 20% του επιχορηγούμενου Π/Y) 

 Ηλεκτρικά Μεταφορικά Μέσα(Έως 10% του επιχορηγούμενου Π/Υ και έως 50.000€/μεταφορικό μέσο 

 (Έως 10% του επιχορηγούμενου Π/Υ και έως 50.000€/μεταφορικό μέσο) 

 

 

Είναι επιλέξιμες δαπάνες:  

 Παραγωγικός & Μηχανολογικός Εξοπλισμός 

o Προμήθεια μηχανημάτων και εξοπλισμού για τους χώρους παραγωγής,     

  αποθήκευσης, διάθεσης προϊόντων και χώρους παροχής υπηρεσιών. 

o Προμήθεια εξοπλισμού για τη μείωση αέριων ρύπων και όχλησης και τη μείωση κατανάλωσης και 

  απώλειας νερού. 

o Προμήθεια συστημάτων ανάκτησης ενέργειας από τη λειτουργία     

  παραγωγικού και μη παραγωγικού μηχανολογικού εξοπλισμού 

o Προμήθεια εξοπλισμού που είναι απαραίτητος για την άσκηση της     

  δραστηριότητα της επένδυσης. 



 

o Προμήθεια συστημάτων αυτόματης σήμανσης, ιχνηλασιμότητας,     

  κοστολόγησης και τιμολόγησης προϊόντων – εκσυγχρονισμού της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

o Προμήθεια μηχανημάτων έργου, ηλεκτροκίνητων ή μηχανοκίνητων, χειροκίνητων ανυψωτικών, 

  περονοφόρων. 

o Προμήθεια εξοπλισμού που προορίζεται για εργαστηριακές μετρήσεις, δοκιμές,αναλύσεις,  

  ποιοτικό έλεγχο, διασφάλιση ποιότητας/συμμόρφωσης με διάφορα πρότυπα. 

o Προμήθεια εξοπλισμού και εγκατάσταση μονάδων για τη διαχείριση των υγρών & στερεών  

  αποβλήτων 

o Προμήθεια εξοπλισμού και εγκατάσταση μονάδων, συστημάτων για τον περιορισμό της ρύπανσης 

  του εδάφους, υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας 

 Ψηφιακός εξοπλισμός γραφείου 

o Εξοπλισμός για τη φιλοξενία εφαρμογών-λογισμικού εντός της επιχείρησης (Servers) 

o Εξοπλισμός τήρησης αντιγράφων ασφαλείας. 

o Εξοπλισμός ενσύρματου ή/ και ασύρματου δικτύου & καλωδίωση. 

o Συστήματα διαχείρισης ήχου, βίντεο και εικόνας. 

o Συστήματα και εργαλεία ηλεκτρονικής ασφάλειας. 

o Ψηφιακός εξοπλισμός γραφείου (Η/Υ και περιφερειακά, σαρωτής, εκτυπωτής, ψηφιακό τηλεφωνικό 

  κέντρο κλπ). 

o Μικρο-οπτικο-ηλεκτρο-μηχανικά συστήματα και ολοκληρωμένα οπτικά  (πηγές laser, οπτικά  

  στοιχεία ανιχνευτές) 

o Εξοπλισμός ασφαλείας και συστημάτων παρακολούθησης. 

 Λοιπός Εξοπλισμός επιχείρησης 

o προμήθεια επίπλων γραφείου  

o υποστηρικτικός εξοπλισμός. 

 Εξοπλισμός για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθμών και συστημάτων αποθήκευσης για παραγωγή 

 ηλεκτρικής ενέργειας και κάλυψη των ιδίων αναγκών (αυτοπαραγωγή) 

Σημεία προσοχής:  

 Η συνιστώσα της αποθήκευσης θα πρέπει να απορροφά τουλάχιστον το 75% της ενέργειάς της από άμεσα 

 συνδεδεμένης νέας εγκατάστασης παραγωγής ενέργειας, σε ετήσια βάση. Όλες οι επενδυτικές συνιστώσες 

 (παραγωγή και αποθήκευση) θεωρούνται ότι αποτελούν ένα ενιαίο ολοκληρωμένο έργο. 

 Να εξασφαλιστούν οι κατάλληλες αδειοδοτήσεις τόσο για την υλοποίηση όσο και για  τη λειτουργία του 

 φωτοβολταϊκού σταθμού και του συστήματος αποθήκευσης. 



 

 Η εγκατεστημένη ισχύς παραγωγής του φωτοβολταϊκού σταθμού δεν μπορεί να υπερβαίνει το άθροισμα των 

 ηλεκτρικών καταναλώσεων της επιχείρησης, όπως αυτό προκύπτει από την ηλεκτρομηχανολογική μελέτη της 

 εγκατάστασης στην οποία εγκαθίσταται ο υπό ένταξη σταθμός, από την άδεια λειτουργίας της επιχείρησης, 

 ή/και από βεβαίωση και λοιπά κατάλληλα στοιχεία τεκμηρίωσης από αρμόδιο προς τούτο πρόσωπο/φορέα. 

 Η εγκατάσταση να πραγματοποιείται σε πρόσφατα εγκατεστημένη ή ανακαινισμένη δυναμικότητα 

 παραγωγής. Το ποσό της ενίσχυσης να είναι ανεξάρτητο από την παραγωγή. 

 Ηλεκτρικά Μεταφορικά Μέσα 

 Προμήθεια ηλεκτρικών ή Plug – in υβριδικών οχημάτων 

Σημεία προσοχής: 

Το μεταφορικό μέσο θα πρέπει: 

 Να είναι καινούργιο, αμεταχείριστο και στην κυριότητα της επιχείρησης (δε θα  πρέπει να υπάρχει 

 παρακράτηση στην άδεια κυκλοφορίας) 

 Να είναι επαγγελματικής χρήσης και έως εννέα (9) θέσεων (να χρησιμοποιείται για τη μεταφορά 

 εξοπλισμού/υλικών ή μεταφορά πελατών χωρίς κόμιστρο) 

 Η προμήθεια του μεταφορικού μέσου θα πρέπει να δικαιολογείται από την δραστηριότητα της  επένδυσης 

 και να μην προορίζεται για μίσθωση. 

 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Τα λειτουργικά έξοδα της επένδυσης 

 Δαπάνες συντήρησης, επισκευής και αντικατάστασης εξοπλισμού που χρησιμοποιείται ήδη από την 

 επιχείρηση.  

 Δαπάνες που αφορούν σε δασμούς, φόρους, τέλη, έξοδα αμοιβών εκτελωνιστή και εκτελωνισμού. 

 Οι δαπάνες που αφορούν σε προμήθεια tablets και κινητών τηλεφώνων.  

 Δαπάνες για την προμήθεια / χρήση εξοπλισμού, υπό καθεστώς υπηρεσίας (ενδεικτικά «EquipmentAs- A-

 Service» ή άλλο παρεμφερές αυτού).  

 Δαπάνες προμήθειας αναλώσιμων υλικών. 

 Δαπάνη για απόκτηση ΙΧ επιβατικών οχημάτων.  

 Προμήθεια οχήματος που έχει επιδοτηθεί από οποιοδήποτε άλλο πρόγραμμα (π.χ. Κινούμαι ηλεκτρικά). 

Σημεία προσοχής:  

 Ο προμηθευόμενος εξοπλισμός να εξυπηρετεί άμεσα τη λειτουργία της επιχείρησης, να είναι σύγχρονης 

 τεχνολογίας, καινούργιος, αμεταχείριστος και στην κυριότητα της επιχείρησης. 



 

 Ο προμηθευόμενος εξοπλισμός θα πρέπει να αποτελεί πάγιο στοιχείο για την  επιχείρηση. Πάγιο στοιχείο 

 θεωρείται κάθε στοιχείο το οποίο με κατάλληλη χρήση και συντήρηση έχει ωφέλιμη διάρκεια χρήσης 

 μεγαλύτερη του ενός έτους, διατηρεί το αρχικό του σχήμα και εμφάνιση κατά τη χρήση, δεν χάνει την 

 αποσβέσεις 

 Ο προμηθευόμενος εξοπλισμός να περιγράφεται αναλυτικά, με τεχνικές προδιαγραφές, να τεκμηριώνεται η 

 αναγκαιότητα της χρήσης του και το εύλογο του κόστους και της ποσότητας απόκτησής του. 

 Τα ηλεκτρομηχανολογικά συστήματα, για τα οποία υφίσταται σχετική υποχρέωση από την κείμενη 

 νομοθεσία, θα πρέπει να φέρουν σήμανση CE (Ευρωπαϊκής Ένωσης) 

 Οι δαπάνες προμήθειας πρόσθετων εξαρτημάτων είναι επιλέξιμες, εφόσον αυτά συντελούν σε 

 παραγωγική διαφοροποίηση και δεν αποτελούν απλή αντικατάσταση υφιστάμενου εξαρτήματος 

 (ανταλλακτικά) 

 Οι δαπάνες προμήθειας ανταλλακτικών (ως πάγιο εξοπλισμό) είναι επιλέξιμες εφόσον αυτά είναι 

 παρελκόμενα των κύριων εξαρτημάτων του εξοπλισμού που προμηθεύεται, αποτελούν δηλαδή 

 αναπόσπαστο τμήμα τους για την ομαλή λειτουργία τους σύμφωνα με τους όρους προμήθειας του 

 εξοπλισμού που προσφέρει ο προμηθευτής και δεν υπερβαίνουν το 10% της δαπάνης απόκτησης τού υπό 

 προμήθεια εξοπλισμού. 

 Η δαπάνη χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού θεωρείται επιλέξιμη μόνο όταν ο εκμισθωτής μπορεί  να 

 συνάπτει συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 1665/1986 (ΦΕΚ 194 Α’), 

 όπως ισχύει, με υποχρέωση αγοράς του εξοπλισμού μετά τη λήξη της μίσθωσης και σε κάθε περίπτωση 

 σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 27 της Απόφασης του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

 114947/1.12.2022 «Εθνικοί κανόνες επιλεξιμότητας δαπανών για τα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-2027», 

 όπως ισχύει. 

 Για δαπάνες οι οποίες εντάσσονται στην παρούσα κατηγορία αλλά δεν δύναται η απόσπαση τους από τον 

 τόπο υλοποίησης της επένδυσης, χωρίς αυτές να χάσουν μέρος ή το σύνολο της αξίας τους (π.χ. δαπάνες 

 προμήθειας και εγκατάστασης εξοπλισμού γεωθερμίας, συστήματος θέρμανσης, κεντρικού κλιματισμού, 

 ασφαλείας, παραγωγής ενέργειας κλπ), θα πρέπει να υπάρχει ιδιοκτησία ή παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση 

 ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του ακινήτου για χρονικό διάστημα τουλάχιστον εννέα (9) ετών. Η 

 περίοδος της εννιαετίας υπολογίζεται από την ημερομηνία έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης. Η 

 ιδιοκτησία, η μίσθωση, η σύσταση επικαρπίας ή η παραχώρηση χρήσης θα πρέπει να καταδεικνύεται πριν 

 την καταβολή της δημόσιας επιχορήγησης. 

 

 



 

ΔΑΠΑΝΕΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ 

 Λογισμικό και δικαιώματα χρήσης (licenses) προγραμμάτων λογισμικού 

 Έως 25% του επιχορηγούμενου Π/Υ 

 

Είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Εφαρμογές για την βελτιστοποίηση της παραγωγής / παροχής υπηρεσιών. 

 Εφαρμογές προσομοίωσης και τρισδιάστασης μοντελοποίησης. 

 Εφαρμογές διαχείρισης και ανάλυσης δεδομένων. 

 Εφαρμογές γραφείου και διαχείρισης εγγράφων. 

 Εφαρμογές διαχείρισης πελατών - CRM 

 Εφαρμογές διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων – ERP 

 Εφαρμογές διαχείρισης λογιστικών στοιχείων, καταμέτρησης και παρακολούθησης δεικτών απόδοσης. 

 Εφαρμογές Διαχείρισης Ανθρωπίνων Πόρων και Μισθοδοσίας 

 Εφαρμογές Διαχείρισης Αποθήκης – WMS• Εφαρμογές αυτοματοποιημένης εξυπηρέτησης πελατών 

 Ανάπτυξη ηλεκτρονικού καταστήματος (e-shop), το οποίο θα πρέπει να είναι διαθέσιμο σε τουλάχιστον 

 ακόμη μια γλώσσα, πέραν της ελληνικής, και να προσφέρει ευκολία χρήσης και πρόσβασης μέσω έξυπνων 

 συσκευών (κινητά – tablets κτλ). 

 Τα κόστη εγκατάστασης και αρχικής παραμετροποίησης του λογισμικού είναι επιλέξιμα μόνο όταν 

 περιλαμβάνονται στο τιμολόγιο του προμηθευτή του λογισμικού και δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 40% 

 του κόστους προμήθειας του λογισμικού. 

 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Το κόστος αναβάθμισης υφιστάμενου λογισμικού. 

 Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης Λογισμικού υπό καθεστώς «Software as a Service», «cloud computing» ή άλλο 

 παρεμφερές αυτού. 

 Οι υπηρεσίες ανάπτυξης λογισμικού που γίνεται με ίδια μέσα του δικαιούχου (ιδιοπαραγωγή λογισμικού). 

 Η παροχή υπηρεσιών τεχνικής υποστήριξης. 

 Η ανάπτυξη/αναβάθμιση ιστοσελίδας 

 

Σημεία προσοχής:  



 

 Το λογισμικό να περιγράφεται αναλυτικά, με τεχνικές προδιαγραφές, να τεκμηριώνεται η 

 αναγκαιότητα της χρήσης του και το κόστος απόκτησής του. 

 Το λογισμικό να εξυπηρετεί άμεσα τη λειτουργία της επιχείρησης, να είναι σύγχρονης τεχνολογίας, 

 καινούριο και η επιχείρηση να είναι νόμιμος κάτοχος της άδειας χρήσης αυτού. 

 Το λογισμικό πρέπει να χρησιμοποιείται αποκλειστικά στην επιχειρηματική εγκατάσταση που λαμβάνει την 

 ενίσχυση και να παραμένει συνδεδεμένο με το έργο για το οποίο χορηγείται η ενίσχυση, για χρονικό 

 διάστημα τουλάχιστον πέντε (5) ετών. 

 Το λογισμικό πρέπει να αγοράζεται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν έχουν σχέση 

 με τον αγοραστή.  

 Tο λογισμικό, συμπεριλαμβανομένης και της αρχικής εγκατάστασης και παραμετροποίησης του, να μπορεί 

 να χαρακτηριστεί ως άυλο στοιχείο ενεργητικού – σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στα Ελληνικά Λογιστικά 

 Πρότυπα- να επιδέχεται αποσβέσεων και να είναι καταχωρημένο στο μητρώο παγίων. 

 Σε περίπτωση αγοράς λογισμικού/εφαρμογών που απευθύνεται σε πελατειακό κοινό, θα πρέπει να 

 λαμβάνεται μέριμνα να εξυπηρετεί τις ανάγκες ατόμων με αναπηρία σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο Web 

 Content Accessibility Guidelines (WCAG), έκδοση 2.1 σε επίπεδο ΑΑ. 

 

Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών 

 Πιστοποίηση και συμμόρφωση προϊόντων σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα καθώς και προαιρετικά 

 πρότυπα ευρωπαϊκών χωρών ή /και χωρών εκτός Ε.Ε. 

 Πιστοποίηση υπηρεσιών & διαδικασιών σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα καθώς και λοιπά ευρωπαϊκά 

 και διεθνή πρότυπα 

Σημείο προσοχής: 

Έως 1% του επιχορηγούμενου Π/Υ & έως 6.000€/πιστοποιητικό 

 

Είναι επιλέξιμες οι δαπάνες για: 

 Επιθεώρηση και πιστοποίηση συστημάτων διαχείρισης σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα καθώς και 

 λοιπά ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα από διαπιστευμένους φορείς εσωτερικού ή εξωτερικού. 

 Πιστοποίηση και συμμόρφωση προϊόντων/υπηρεσιών σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα πρότυπα, 

 καθώς και πρότυπα ευρωπαϊκών χωρών ή /και χωρών  εκτός Ε.Ε. από διαπιστευμένους φορείς εσωτερικού 

 ή εξωτερικού, 

 Κατοχύρωση εξειδικευμένων ευρωπαϊκών ή / και διεθνών σημάτων (π.χ ecolabel). 



 

 Συμβουλευτικές υπηρεσίες μελετών για την προετοιμασία της επιχείρησης, δοκιμές και έλεγχοι ποιότητας 

 προϊόντων. 

 

Σημείο προσοχής: 

Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες μελετών, καθώς και οι προπαρασκευαστικές ενέργειες (δοκιμές, επιθεωρήσεις, 

αιτήσεις κλπ), είναι επιλέξιμες αποκλειστικά και μόνο στην περίπτωση που περιλαμβάνονται στα αποσβεστέα 

στοιχεία του ενεργητικού της επιχείρησης και καταλήγουν σε λήψη της ζητούμενης 

πιστοποίησης/σήματος/διαπίστευσης. Το σχετικό πιστοποιητικό θα πρέπει να έχει εκδοθεί έως την ημερομηνία της 

ολοκλήρωσης του επενδυτικού σχεδίου ή να τεκμηριώνεται αποδεδειγμένα ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις για 

την έκδοσή του, ήτοι να έχει ολοκληρωθεί θετικά η επιθεώρηση πιστοποίησης. 

 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Οι δαπάνες που πραγματοποιούνται για ανανέωση πιστοποίησης 

  Πιστοποιήσεις/σήματα που είναι υποχρεωτικές/α από την κείμενη νομοθεσία να διαθέτουν οι    

 ενισχυόμενες επιχειρήσεις. 

 

Σημεία προσοχής: 

 Να αφορούν την δραστηριότητα της επένδυσης και να υλοποιούνται στο χρονικό διάστημα επιλεξιμότητας 

 δαπανών.  

 Να αφορούν πρώτη πιστοποίηση της επιχείρησης, να περιλαμβάνονται στα αποσβεστέα στοιχεία του 

 ενεργητικού και να είναι καταχωρημένες στο μητρώο παγίων.  

 Να πραγματοποιούνται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν έχουν σχέση με τον 

 αγοραστή  

 Να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στην επιχειρηματική εγκατάσταση που λαμβάνει την ενίσχυση και να 

 παραμένουν συνδεδεμένες με το έργο για το οποίο χορηγείται  η ενίσχυση, για χρονικό διάστημα 

 τουλάχιστον πέντε (5) ετών.  

 Οι πιθανές δαπάνες διαμονής,μετακίνησης και λοιπές δαπάνες ταξιδιών των 

 μελετητών/ερευνητών/συμβούλων περιλαμβάνονται στη συνολική αμοιβή τους και δεν είναι επιλέξιμες ως 

 διακριτές δαπάνες 

 

 

 



 

 

 

 

Δαπάνες Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας 

 Δαπάνες απόκτησης επικύρωσης και προστασίας διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας 

 Έως 5% του επιχορηγούμενου Π/Υ 

 

Είναι επιλέξιμες  δαπάνες: 

 Οι δαπάνες για απόκτηση ή για πρώτη παραχώρηση αποκλειστικής άδειας εκμετάλλευσης κατοχυρωμένης 

 ευρεσιτεχνίας/πατέντας από την Ελλάδα ή το εξωτερικό, 

 Οι δαπάνες κατοχύρωσης ευρεσιτεχνίας (εφόσον ληφθεί η κατοχύρωση). 

Σημεία προσοχής  

 Να αφορούν την δραστηριότητα της επένδυσης και να υλοποιούνται στο χρονικό διάστημα επιλεξιμότητας 

 δαπανών. 

 Να μπορούν να χαρακτηριστούν ως άυλο στοιχείο ενεργητικού – σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στα 

 Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα- να επιδέχονται αποσβέσεων και να είναι καταχωρημένες στο μητρώο 

 παγίων.  

 Να αγοράζονται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν έχουν σχέση με τον αγοραστή. 

 Να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στην επιχειρηματική εγκατάσταση που λαμβάνει  την ενίσχυση και να 

 παραμένουν συνδεδεμένες με το έργο για το οποίο χορηγείται  η ενίσχυση, για χρονικό διάστημα 

 τουλάχιστον πέντε (5) ετών. 

 Οι πιθανές δαπάνες διαμονής, μετακίνησης και λοιπές δαπάνες ταξιδιών των 

 μελετητών/ερευνητών/συμβούλων περιλαμβάνονται στη συνολική αμοιβή τους και δεν είναι επιλέξιμες 

 ως διακριτές δαπάνες 

Δαπάνες προσωπικού 

 Πλήρες Μισθολογικό Κόστος Εργαζομένων Με Αναπηρία 

 Έως 5 ΕΜΕ & έως 15.000€/ΕΜE 

Σημεία προσοχής:  

 Το νέο προσωπικό να απασχολείται στην επιχείρηση και συγκεκριμένα στον τόπο εγκατάστασης της 

 επένδυσης, με εξαρτημένη απασχόληση (μισθωτή εργασία), η  οποία να ξεκινά μετά την ημερομηνία 

 επιλεξιμότητας δαπανών. 



 

 Το νέο προσωπικό να διαθέτει πιστοποίηση αναπηρίας σε ισχύ.  

 Όλοι οι υπολογισμοί γίνονται σε Ετήσιες Μονάδες Εργασίας (ΕΜΕ). Η μία (1) ΕΜΕ αντιστοιχεί σε ένα άτομο 

 που εργάστηκε στην επιχείρηση με καθεστώς πλήρους  απασχόλησης κατά ένα ημερολογιακό έτος (40 

 ώρες εβδομαδιαίως επί 52 εβδομάδες/12 μήνες). Η εργασία ενός ατόμου που δεν έχει εργαστεί καθ' όλη τη 

 διάρκεια του έτους ή που εργάστηκε με καθεστώς μερικής απασχόλησης ή εποχιακά, υπολογίζεται ως 

 κλάσμα ΕΜΕ.  

 Επιλέξιμο είναι έως το ποσό των 15.000€ για μία (1) ΕΜΕ. Σε περίπτωση κλάσματος ΕΜΕ το ποσό 

 προσαρμόζεται αναλογικά.  

 Η δαπάνη είναι επιλέξιμη κατά τη διάρκεια υλοποίησης της πράξης.  

 Οι επιχορηγούμενες ΕΜΕ πρέπει να είναι πρόσθετες ως προς τις ΕΜΕ της επιχείρησης  που αυτή διέθετε 

 το δωδεκάμηνο που προηγείται του μήνα υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης (μέσος όρος 

 δωδεκαμήνου). Ο έλεγχος των πρόσθετων ΕΜΕ γίνεται  σε χρονολογικό διάστημα ακέραιων (ολόκληρων) 

 μηνών και το διάστημα αυτό επιλέγεται από την δικαιούχο επιχείρηση.  

 Όταν η πρόσληψη δεν αντιπροσωπεύει καθαρή αύξηση του αριθμού των εργαζομένων της επιχείρησης η 

 θέση ή οι θέσεις εργασίας πρέπει να έχουν μείνει κενές λόγω εθελοντικής αποχώρησης, αναπηρίας, 

 συνταξιοδότησης λόγω ηλικίας, εθελοντικής μείωσης του χρόνου εργασίας ή νόμιμης απόλυσης για 

 πειθαρχικούς λόγους και όχι λόγω κατάργησης των θέσεων εργασίας. 

 Εκτός από την περίπτωση νόμιμης απόλυσης για πειθαρχικούς λόγους, οι εργαζόμενοι με αναπηρία 

 δικαιούνται να απασχοληθούν σε συνεχή βάση για την  ελάχιστη περίοδο που προβλέπεται στην οικεία 

 εθνική νομοθεσία ή στις ενδεχόμενες  συλλογικές συμβάσεις που είναι νομικά δεσμευτικές για την 

 επιχείρηση και διέπουν τις συμβάσεις εργασίας.  

 Η κάθε ΕΜΕ πιστοποιείται απολογιστικά, με βάση τα στοιχεία απασχόλησης που υποβάλλονται στο αίτημα 

 του δικαιούχου για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης της ΕΜΕ. 

 ΕΜΕ μισθωτής εργασίας το κόστος της οποίας επιχορηγείται από άλλο Φορέα (πχ ΔΥΠΑ), δεν είναι 

 επιλέξιμη δαπάνη, αλλά προσμετράται στη διατήρηση προσωπικού. Δεν είναι επιλέξιμο το κόστος 

 εργαζομένου ο οποίος κάνει πρακτική άσκηση σε δικαιούχο επιχείρηση και δεν προσμετράται στην 

 διατήρηση προσωπικού. 

 Δεν είναι επιλέξιμη η επιχορήγηση του μισθολογικού κόστους των εταίρων/μετόχων και εργαζομένων που 

 είναι σύζυγοι ή συγγενείς α’ και β’ βαθμού των εταίρων – μετόχων και των ασκούντων τη 

 διοίκηση/εκπροσώπηση της επιχείρησης, αλλά προσμετρώνται στη διατήρηση προσωπικού, εφόσον 

 περιλαμβάνονται στις καταστάσεις του ΕΡΓΑΝΗ. 



 

 Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι μισθολογικές δαπάνες για κάθε δεδομένη περίοδο  απασχόλησης του 

 εργαζομένου με αναπηρία. 

 Στο μισθολογικό κόστος του προσωπικού περιλαμβάνονται όλες οι νόμιμες αποδοχές & ασφαλιστικές 

 εισφορές, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, καθώς και οι υποχρεώσεις της επιχείρησης προς 

 τους φορείς του Δημοσίου, εξαιρουμένης της αποζημίωσης απόλυσης και έκτακτες αποδοχές που δεν 

 προβλέπονται στο θεσμικό πλαίσιο του δικαιούχου ή στη σύμβαση εργασίας ή/και καταβάλλονται κατά 

 περίπτωση (ad hoc, bonus). 

 Σε περίπτωση που έχουν καταβληθεί οι καθαρές (πληρωτέες) αποδοχές και δεν έχουν αποδοθεί οι 

 αναλογούσες ασφαλιστικές εισφορές και ο αντίστοιχος φόρος,  δύναται να πιστοποιηθούν οι καθαρές 

 αποδοχές υπό τον όρο ότι ο δικαιούχος έχει προβεί σε ρύθμιση των οφειλών του την οποία και εξυπηρετεί. 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 

1. Οι επιλέξιμες δαπάνες λαμβάνουν ενίσχυση με τη μορφή της επιχορήγησης και στη βάση του πραγματικού 

κόστους. Ως πραγματικές νοούνται οι δαπάνες που έχουν πραγματοποιηθεί για την υλοποίηση πράξης, 

προβλέπονται στην απόφαση χρηματοδότησης, έχουν εξοφληθεί από τον δικαιούχο και τεκμηριώνονται 

από τιμολόγια και αποδεικτικά της καταβολής των σχετικών ποσών από τον δικαιούχο,  καθώς και από τα 

λογιστικά αρχεία του. 

2. Όλες οι δαπάνες εξετάζονται κατά την πιστοποίησή τους για την επιλεξιμότητα τους, το εύλογο του κόστους 

καθώς και για τη σκοπιμότητά τους σε σχέση με το επενδυτικό  σχέδιο της επιχείρησης. Σε περίπτωση που 

οι δαπάνες που πιστοποιούνται δεν κριθούν επιλέξιμες, εύλογες ή σχετικές με την επιλέξιμη δραστηριότητα 

της επιχείρησης, γίνεται δεκτό μόνο το ποσό που χαρακτηρίζεται ως επιλέξιμο, εύλογο  και σχετικό. 

3. Για τον έλεγχο των τιμών, οι αρμόδιες Υπηρεσίες και Επιτροπές μπορούν να ελέγχουν  τα στοιχεία αξίας 

του εξοπλισμού. Οι αρμόδιες Υπηρεσίες και Επιτροπές μπορεί να ζητούν από το ωφελούμενο, τον 

προμηθευτικό οίκο ή και τρίτους πρόσθετα κατά την  κρίση τους στοιχεία και πληροφορίες, για 

εξακρίβωση της αξίας και τον έλεγχο των τιμών αυτών. 

4. Για τον έλεγχο του κόστους των δαπανών της επένδυσης μπορούν να  χρησιμοποιούνται από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες και Επιτροπές κάθε είδους αποδεικτικά στοιχεία 

5. Συμβάσεις ή Ιδιωτικά Συμφωνητικά που συντάσσονται για την υλοποίηση των  δαπανών, θα πρέπει να 

έχουν υποβληθεί σε κατάσταση συμφωνητικών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παράγραφο 16 του 

άρθρου 8 του Ν.1882/1990. 



 

6. Νομικές ή άλλες πράξεις που πραγματοποιούνται για την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου και 

δεσμεύουν την επιχείρηση, ακόμα και αν δεν έχουν λάβει στοιχεία αξίας, καθιστούν το επενδυτικό σχέδιο 

μη επιλέξιμο στο σύνολό του. 

7. Δεν γίνονται αποδεκτές ως επιλέξιμες δαπάνες, πάσης φύσεως παραστατικά αυτοτιμολόγησης 

8. Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) είναι επιλέξιμη δαπάνη, εφόσον ο ωφελούμενος δεν έχει δικαίωμα 

έκπτωσης του ΦΠΑ σύμφωνα με τις διατάξεις του κώδικα ΦΠΑ, όπως εκάστοτε ισχύει. Ειδικότερα, είναι 

επιλέξιμη δαπάνη εφόσον βαρύνει δαπάνες που χρησιμοποιούνται για την άσκηση εξαιρούμενων ή 

απαλλασσόμενων του ΦΠΑ δραστηριοτήτων του ωφελούμενου. Στις περιπτώσεις που ο ΦΠΑ βαρύνει 

δαπάνες οι οποίες χρησιμοποιούνται τόσο για την άσκηση δραστηριοτήτων για τις οποίες δεν παρέχεται 

δικαίωμα έκπτωσης όσο και για την άσκηση δραστηριοτήτων για τις οποίες παρέχεται το σχετικό δικαίωμα 

(μικτή  δραστηριότητα), ο ΦΠΑ είναι επιλέξιμη δαπάνη κατά το ποσοστό που δεν μπορεί να ανακτηθεί 

(prorata). Σημειώνεται ότι, όταν ο ΦΠΑ είναι επιλέξιμη δαπάνη, συμπεριλαμβάνεται στον επιχορηγούμενο 

π/υ και σε καμία περίπτωση δεν τον προσαυξάνει. 

9. Για τον έλεγχο των ΕΜΕ της επιχείρησης, ο ΕΦΕΠΑΕ δύναται να λαμβάνει και να κάνει  χρήση δεδομένων 

που αφορούν σε απασχόληση εργαζομένων από το πληροφοριακό σύστημα του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων «ΕΡΓΑΝΗ». 

10. Δαπάνες που πραγματοποιούνται μετά την ημερομηνία ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου του επενδυτικού σχεδίου δεν γίνονται αποδεκτές. 

11. Οι χρεωστικοί τόκοι, οι προμήθειες χρηματοπιστωτικών συναλλαγών, τα έξοδα  συναλλάγματος και 

χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές καθώς και τα λοιπά καθαρά χρηματοοικονομικά έξοδα του 

δικαιούχου δεν είναι επιλέξιμα 

12. Οι δαπάνες για πρόστιμα, προσαυξήσεις, χρηματικές ποινές και έξοδα για την επίλυση διαφορών δεν είναι 

επιλέξιμες 

13. Δεν επιτρέπεται η χρήση των παγίων στοιχείων της ενισχυόμενης επένδυσης από άλλη επιχείρηση. Στην 

περίπτωση που διαπιστωθεί ότι είναι δυνατή η εκμετάλλευση των προς πιστοποίηση δαπανών της 

ενισχυόμενης επένδυσης από άλλη επιχείρηση, οι εν λόγω δαπάνες θα περικόπτονται και δύναται να 

υπάρξει ανάκληση της  απόφασης ένταξης. 

 


